三穗县:

优化林业产业结构 大力发展林下经济

连日来,在三穗县瓦寨镇千亩林下食 用菌种植基地,只见菇棚内一排排整齐的 菌棒上挂满了"白白胖胖"的猴头菇,长势 十分喜人。几十名工人正在忙着采摘、分 拣,现场一派繁忙的丰收景象。

"从去年九月份就到基地来务工了,来 这里老板对工人个个都好,大家干活都有 奔头,一个月务工达到25天,每月差不多有 2000多元。"来自瓦寨镇店头村的村民向举 兰向笔者说。在基地的另一边,今年60岁 的杨友莲,儿媳在家照顾孩子,家里的日常 开支仅靠儿子在附近打零工维持。据她介 绍,自瓦寨镇发展林下经济以来,她就在食 用菌基地上班,家里的生活条件有了很大 的改善。"我们正月初七来的,我们来的第 一天就来摆菌棒,传菌棒下车、上车,长菌 子后,我们就来采摘菌子了。"瓦寨镇店头 村村民杨友莲说。

近年来,瓦寨镇充分利用资源优势,做 足林下产业这篇文章,采取"党支部+公 司+基地+农户"模式,坚持"强龙头、创品 牌、带农户"工作发展思路,大力发展林下 食用菌猴头菇种植,并引进贵州瑞晟生态 科技开发有限公司,通过提供就业、利益联 结分红等方式带动群众增收致富。

瓦寨镇千亩林下食用菌种植基地负责 人杨政敏介绍,猴头菇因外形酷似猴头而 得名猴头菇,属于药食两用真菌,具有健 脾养胃、安神、抗癌的功效,受到广大消费 者的青睐。说起猴头菇的销路,杨政敏信 心满满:"现在我们的销路是有保障的,有 三穗县里面的平台公司给我们保底销售, 我们自己也销往广州湖南,还有深圳这些 地方,还有一些电商的单子,基本上是不 愁销的。

瓦寨镇的产业发展只是三穗县发展林 下经济的一个缩影。与之遥相呼应的台烈 镇寨拷村高楼山的油茶基地也正热闹非凡。

"我去年12月份就在基地务工,从种植 油茶苗到种马铃薯,每天都有忙的。务工 费一天80元,既照顾家里还能有零花钱补 贴家用。"台烈镇寨拷村村民尹元凤停下手 中的锄头,对笔者说道。

眼前这片欣欣向荣的产业基地,以前 是一片荒山。2020年,油茶基地负责人欧 政兴流转土地600亩,种植油茶。

"在政府的帮助下,我把土地流转了过 来,经过前期调研、产品选择等方面,最终 决定引种油茶树。油茶树能有效防止水土 流失,油茶果榨出来的食用油深受市场青 睐。"谈论着油茶基地的前景,基地负责人 欧政兴脸上露出开心的笑容。

欧政兴原来是三穗县台烈镇寨拷村一名 贫困户,2019年靠自力更生脱了贫,在政府 '人才孵化计划"下变身为致富达人。为有效 带动村民共同致富,他主动挑起重担,种植油 茶树,长期带动20余名村民就近务工。

然而,新栽油茶生长缓慢,至少需要4-5年才能挂果,且早期丰产性不强,经济效 益不明显

"为了合理利用土地,我们与县农业农 村局调整规划,决定走立体农业,在这块土 地上套种马铃薯、油菜、花生等'短平快'农 业,达到以耕代抚,以短养长的作用。"欧

目前,台烈镇共建成300亩以上油茶基 地3个,500亩以上油茶基地2个,1个1000 亩以上油茶基地正在建设中。

在推进林下经济发展过程中,三穗县

坚持把猴头菇和羊肚菌作为食用菌产业发 展重点,2020年全县"两菌"累计总产量 5037吨,实现产值4925万元,初步形成了 "菌棒生产、食用菌种植、产品精深加工"一 体化的食用菌全产业链发展格局

近年来,三穗县坚持把林下经济作为 优化林业产业结构、巩固脱贫攻坚成果的 重要抓手,立足全县28万亩可利用林地资 源禀赋,着力在做大规模、做强单品、延长 链条、助农增收上下功夫,全力推动林下 经济产业发展壮大。2020年底,全县累计 利用林地23万亩,种植林下菌3930亩、林 下药材1.78万亩,养殖林下蜂1.4万箱、林 下鸡49万羽,培育了三穗县林业生态公 司、贵州山苗农业科技公司、贵州众恒农 业科技公司等8家龙头企业,带动80家合 作社从事林下种植、养殖,实现总产值2.3 亿元。



1951年(2-3月)

2月11日 黎平县委书记兼县长宋茂玉带领干部返回黎 平,恢复建立各级人民政权。

2月中旬 经政务院批准,从江县所属大牟、安理两个大 乡划给广西三江县管辖

2月21日至25日 镇远军分区召开人民武装干部会 议。确定1951年上半年建立各级人民武装组织,开办武装 干部训练队,培训基层武装骨干,结合群众运动把全区自卫 队普遍审查一次,以达到内部纯洁。

2月 吴通明、王德安、吴培信、杨明珍、阿泡参加中国 人民赴朝慰问团,代表黔东南各族人民到朝鲜慰问朝鲜人民 和中朝两国军队。

2月 中共从江县委、从江县人民政府正式建立,许佳陆 任书记兼县长。

2月 黔东南剿匪大规模军事行动结束。镇远地区歼 匪 41800 余名, 缴获长短枪 19700 余支、重机枪 13 挺、轻机枪 130余挺、60炮20门、掷弹筒39具、无线电台多部。属独山 地区的丹寨、麻江、榕江、黎平、从江5县共歼匪11600多名, 缴获各种枪支4000多支及大批军用物资。剿匪斗争的胜 利,捍卫了新生的人民政权,根除了黔东南的匪患。

3月15日 镇远专区抗美援朝支会成立。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南州历史大 事记》)

村

振

呼

新

农

丹寨县:

"赶集日"变成为民办实事"服务日"

本报讯(通讯员谢官梅)"疫苗接种全民免费,18-59周岁人群都要 积极参与。""老人家,你的血压有点高,要主要保重身体。""购买电器产 品一定要有'3C'认证标志。"……这是笔者在丹寨县兴仁镇"赶集日"看 到党员服务队为民服务的场景。

为了推进"我为群众办实事"实践活动走深走实,丹寨县结合开展党 史学习和专题教育,引导各部门各乡镇利用"赶集日"契机,围绕科技助 农、交通安全、惠民政策、健康科普等内容,组织党员先锋队、党员服务队 在集市上摆摊设点,开展技术咨询、政策讲解、免费义诊、育苗注射等服务 活动,把"赶集日"变成为民办实事"服务日"

"我家的水稻种下去苗就烂了,要咋个办?""我种的玉米叶子干枯,还 起斑点,是咋回事?"在排调镇赶集日农业技术咨询服务现场,村民们围着 "摊点"络绎不绝,农技专家耐心细致地答疑解惑。

"现在网络诈骗无孔不人,大家千万要提高警惕。""不明链接不要随 便去点嘞……"在金泉街道赶集日现场,县公安局通过悬挂横幅、张贴宣 传海报,并结合图片、漫画、文字等资料,向群众讲解"网络贷款""网络刷 单"等电信金融诈骗作案手段,提高防范意识。

"感谢各位医生下来给我们打疫苗,用不着到县城去排队啦!"在扬武镇 新冠肺炎疫苗注射点,刚打完新冠肺炎疫苗的争光村村民杨再清感激地说。

目前,丹寨县组建医疗健康、农技服务、基层治理等党员先锋队和党 员服务队26支,利用"赶集日"开展技术咨询、政策讲解、免费义诊、育苗 注射等服务活动52场次,发放各类宣传资料2万余份,接待服务群众8000 多人次,解决各类难题500余件,受益群众达3万余人。

施秉县公安局:

"五护行动"为民办实事

切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年"专题教育和公安队伍教育整顿工 作,施秉县公安局围绕"护民、护行、护校、护企、护网"五大主题实践行动 开展为民服务,切实解决群众关心关注的热点、难点问题

多措并举硬核"护民"。开展流动警务进乡村活动。主动为村民办理 身份证、户口本、新生婴儿上户、死亡注销、申请项目变更等各类业务。结 合现阶段网络诈骗严峻形势,民警通过对全国一些有影响的真实案例,采 取易懂、喜闻乐见的形式,开展反诈宣传进社区、进村寨、进单位、进学校 活动10余场次。

优化交通全面"护行"。抓住关键时间节点,结合交通违法查纠、安全 文明劝导,严查酒驾醉驾、超速、超员、乱停乱放等交通违法行为。遇恶劣 天气等造成道路交通拥堵时,视情提前、延迟高峰岗时间,及时疏导维护 交通秩序,确保道路畅通。

定点巡控常态"护校"。大力整治校园周边治安环境。清查校园周边 是否居住精神障碍患者、刑事解教等重点人员。同时对校园周边重点部 位开展巡逻防控,向接送学生家长宣传基本安全常识,提醒群众夏季来 临,注意防火防水,避免人身安全事故的发生,针对非运营车辆接送学生 等情况进行了重点整治。

应急演练防暴"护企"。深入辖区银行等企业开展应急处突演练。通过 应急演练,增强了企业员工的自我防护能力和安全防范意识,检验了保安人 员和一线人员的安全处突能力,最大限度地防止各类安全事故的发生。

净化源头生态"护网"。加强网络监管工作,按照网上网下联动的工 作互动原则,建立24小时网上巡查制度,通过常态化巡查,对相关平台上 出现的违法犯罪行为和有害信息进行第一时间处置,实现网警在线依法、 公开、主动行使职权。及时发现上报和处置涉警、涉党和负面炒作的重要 舆情信息18条,利用情报优势管控各类重点人员165人。实现对各类网 上违法违规活动进行综合治理,保护网络健康、和谐、有序发展。



县依托丰富的森林 加工为首位产业的

近年来,榕江

公司板材加工车间 刮腻子粉,仔细检 查半成品板材,筛 选等级,保证供货

(通讯员 姚文 辉 蒋佐仙摄)

黎平县高屯街道:

引凤筑巢"助力乡村振兴

本报讯(通讯员潘超欧雪园)"这是我们到这 里来种植的香芋,有100多亩,长势还不错,今年应 该有个好收成。"黎平县益德农业开发有限公司总经 理林德相指着田里长势良好的香芋高兴地说。

今年,黎平县高屯街道在地势较为平坦的秧南 村引进了黎平县益德农业开发有限公司,采取"街 道+企业"合作的模式,发展香芋种植150余亩,项 目总投资75万元,企业自筹资金45万元,街道投入 30万元财政扶贫资金以债权投资方式参与产业发 展,企业承担债务并归还本金,债权投资期限3年 内每年按利率比例支付利息给街道,用于给项目覆 盖的建档立卡贫困户进行分红,80%平均分给项目 所覆盖的15户贫困户,20%由村集体经济组织享 受。这样一来,每户每年都可以分红1000元以上, 村集体每年收入3600元以上。通过"街道+企业"

合作,有效解决了秧南村原来产业弱、小、散和技术 能力不足的问题,不仅避免了扶贫资金流失风险, 还为当地群众提供了就近就业岗位。

高屯街道沈团村生态资源丰富,水质好,一直是 街道所在地和县城的水源地。今年,高屯街道引进 黎平县六九福泉食品有限公司,在沈团村开发黎沁 山泉。该项目总投资约400万元,沈团村民委以水 资源量化为原始股入股矿泉水厂,每年享受效益分 红,实现了资源到资产的完美转变。

近年来,高屯街道立足产业优势,切实提高招商 工作精准度,着力突破产业链关键环节,强化项目签 约落地、开工建设、投产达效全过程管理,实现"金凤 凰"在街道内"搭窝建巢"、落地生根,既壮大了村集 体经济发展,也为群众增加了收入,更为街道乡村振 兴抒写新篇章注人了活力。

DENG XIA



近年来,随着工商资本下乡和农民工返 乡创业,一些农村涌现出一批"新农人"群体, 他们可能是通过互联网进入农业的"创客"和 网商,也可能是学成归来、子承父业的农民后 代,还可能是在都市里打工多年、返乡创业的 中青年农民工,也有企业老板、资本投资人 等成功人士,还有农村技术人员、种养大户 等"乡土精英"等等。这些爱农业、懂技术、 善经营的新型职业农民,致力于农业领域的 创新创业,采用先进农业技术发展规模种 植,借助电商平台拉动销售,通过网络直播 培育"粉丝经济",为农业注入新活力,他们植

根于农村,创业于农业,成功于农业。 "新农人"把农业作为职业,研究市场、 把握政策,通过挖掘农业资源、经营农村市 场,实现创业理想、展示出自己的人生价 值。这些知识型"新农人"走向农村后,通过 大力发展种养殖和加工业,采用农业专业合 作社、家庭农场等现代经营方式,积极促进 并实现了传统农业转型为现代农业的规模 化生产。"新农人"积极创新生产、经营、销售 方式,通过机械化生产、互联网销售、品牌化

运营等,推动了农产品高效化、特色化发展,取得了较好的经济 效果。这些知识型"新农人"还积极参与村级组织建设,一批 "新农人"成功当选村干部,强化了发展能力,增强了村级事务 办理效率,提升了村班子的凝聚力、影响力和号召力,积极推动 了村容村貌、村风民俗、乡村道德、乡村文化等不断改善,成为 践行文明乡村的推动者,收到了良好的社会效果。

乡村振兴,人才是关键。随着工业化、城镇化进程的加 快,农村劳动力转移分化日益加剧,空心村和人口老龄化问 题日渐突出,"谁来种地""如何种地"将成为我国农业必须 面对的现实问题。因此,如何采取积极有效的措施,加快培 养和吸引各种急需人才,壮大"新农人"队伍,是一个关键所 在。因此,政府部门要加大宣传力度,用优良的创业环境和 远大的发展前景吸引更多的知识型青年人立志回家创业做 "新农人",以农为业、以农为乐、以农为生,成为职业农人, 在乡村实现梦想和未来,为农业生产转方式注入新活力,真 正成为助力乡村振兴的重要力量。

"哇!这里小桥流水,古树弄影,歌 声荡漾,真乃人间仙境也!"5月3日,"五 一"黄金周前来地引村游玩的游客流连 村间,撩拨清泉,观赏古树,游览古迹, 聆听天籁,品尝佳酿,游兴甚浓。

地引村位于天柱县高酿镇东南部,距 镇政府所在地6.5公里。全村共有11个村 民小组9个自然寨255户930人。自洪武 十三年开寨以来,村庄殷庶,民风淳朴,修 亭阁,砌石桥,围石栏,建书院,兴文化, 留下了宝贵的古迹、古建筑。现在成了 村支两委发展乡村旅游的珍贵财富。

抓铁有痕,掷地有声。近年来,地引 村两委、同步小康驻村工作组、驻村扶贫 干部,在上级党委、政府的扶持下,硬化了 进村马路6.4公里,硬化通组公路1.8公

深化两地劳务协作

天柱县地引村:

依托优势资源 发展乡村旅游

○ 通讯员 陈光昌

拓宽就业致富门路

里,串户路和庭院硬化2491平方米,实施 人饮工程2处,危改13户,透风漏雨整治 11户,发动村民大力发展肉牛、生猪、田鱼 养殖,发展油茶、优质稻、辣椒等种植,62 户贫困户住上了安全房,喝上了甘泉水, 走上了致富路,鼓起了干瘪的腰包,一举 摘掉了贫困的帽子。乡村振兴接续脱贫 攻坚,发展乡村旅游提上了议事日程。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。

在村两委和同步小康驻村工作组的倡导 下,2016年村民捐资20万元,在得窝、高塘 围、必拥古井边各修建凉亭一座,村民、游 客有了对歌、休憩、纳凉的场所;2020年村 民踊跃捐款2.6万元,高酿镇政府拨款0.7 万元,县政协副主席潘英给予1万元,用于 修缮螺山书院,修缮工程正在进行,吸引 了不少游客前来参观;2021年5月3日,村 干部、驻村第一书记、村民齐心协力,挖石 刨土,被泥土掩埋的村民引以为傲的清代 石闱子真面目重现;其他需要维修、重建 的窨子屋、花阶路、石栏杆、古寨门等也被 村里纳入了十四五规划。村民欢呼雀跃, 奔走相告,对发展乡村旅游家门口就业增 收充满了希望。

据同步小康驻村第一书记杨益熙介 绍,借着全州旅发大会即将在天柱召开 的契机,现在,村里正在申报"圭富农业 生态产业园""上下马任精品水果基 地",打造200亩坝区泥鳅、稻田鱼、天子 米"田园观光区",收集整理翰林学士、 举人、地引龙凤传奇的故事,推出地引泥 鳅、稻花鱼、油茶、三月粑、节骨茶、七月 瓜等特色品牌,组建地引民族风侗歌队, 乡村旅游工作稳步推进。

近年来,我州锦屏县和杭州市富阳区两地 政府高度重视劳务协作工作,启动了东西部 扶贫协作"点对点"就业扶贫工作,按照富阳 有工作岗位需求、锦屏有劳动力资源的总要 求,不断探索劳务输出新机制。采用"1+1+ 10+N"模式,做到用工需求精准对接,实现劳 务"订单式"输出。通过开展精准劳务输出, 拓宽群众就业致富门路。

加强沟通,强化服务,搭建劳务供需平台

一是富阳区积极深入锦屏调查研究东西部 扶贫劳务协作有关工作,征询具体帮扶需求措 施。锦屏县主动沟通协调,邀请富阳区来锦参 加"东西部扶贫劳务协作联席会议",进行实地 开展贫困劳动力就业意愿调研,为两地全力帮 扶实施就业扶贫工作奠定了坚实基础。二是 锦屏县驻富阳区劳务联络工作站通过建立"锦 屏人在杭州"微信群适时发布企业用工信息, 宣传在富务工和锦屏出台的惠好政策。利用 该微信群共发布企业用工信息4000多个,宣传 富阳、锦屏两地针对务工人员的惠好政策10多 条(项)。三是在东西部劳务协作就业扶贫专

场招聘会期间,富阳区主动协调富阳企业来锦 提供招聘岗位,锦屏县在招聘会上专门设立 "东西部劳务协作招聘专区",富阳区精心组织 企业人场招聘。四是锦屏•富阳两地签订 "2020年深化劳务协作促进稳岗就业协议",扎 实推进锦屏县在富阳区务工人员稳岗就业。 2018年以来,共开展6次劳务联合招聘活动和 30余场村级招聘活动,共计提供就业岗位3000 余个,达成就业意向600余人。

雁归兴贵,培训兜底,促进就近就地就业

锦投资建厂,为贫困劳动力就近就业提供岗 位。同时引导贫困劳动力到新化乡蔬菜种植 基地等富阳区帮扶项目上就业,增强贫困劳动 力"造血"功能。此外,利用杭州市、国企等资 金开发公益性岗位,为贫困劳动力兜底就业。 为了引导鼓励农民工返乡创业建立扶贫车间, 锦屏县积极开展返乡创业带动就业"十百千 万"等活动,对符合条件的创业者给予创业一 次性补助,并为返乡创业农民工提供创业担保 贷款、以工代训、就业援助补贴等惠民政策服 务,为贫困劳动力提供收入更有保障的就业岗 位。并且通过与对口帮扶城市杭州市富阳区 锦屏县通过激励对口帮扶城市社会力量来 合作,利用富阳区资金到锦屏县开展培训,提

一杭州市富阳区对口帮扶锦屏工作成效观察之六

○ 黔东南州融媒体中心记者 顾婷英

升贫困劳动力就业技能,促进劳务协作。

健全机制,东西携手,坚决克服疫情影响保

采用"1+1+10"的模式,两个"1"即用活用 好锦屏县驻富阳区劳务联络工作站和锦屏县 公共职业介绍服务中心(新联劳务公司入驻成 立),"10"即是共同授牌成立富阳区中策清泉、 飞鹰船艇等10家民营企业为"锦屏县劳务输出 就业基地"。通过建立健全劳务协作机制,力 求劳动力资源和用工需求精准对接,着力推进 "订单式"输出。2020年受疫情影响,就业形势 压力较大,锦屏县坚持输出返岗复工和就近就 业两手抓,通过专列、包长途客车、企业包车等 有组织输送到浙江省1337人,其中输送劳动力 就业1218人,劳动力中贫困劳动力499人,非贫 困劳动力719人。此外,开展"锦屏采茶工赴富 阳区采茶"活动,以包车等方式帮助329名采茶 工抵富采茶。

东部支持,西部力推,送出劳务政策大礼

通过东西部劳务协作项目对在浙江地区 稳定就业3个月以上的贫困劳动力给予1000 元/人及在其他地区稳定就业3个月以上的贫 困劳动力给予500元/人的稳岗补贴。对在杭 州稳定就业3个月以上贫困劳动力给予500 元/人的稳岗生活补助。2019年以来,共发放 稳岗补贴 491 人 43.05 万元,稳岗生活补助 268 人13.4万元。

锦屏富阳两地秉承优势互补、合作共赢 宗旨,通过深化劳务协作,促进资源优势互 补,拓宽劳动力就业渠道,扩大就业规模,构 筑保就业服务"双向桥",帮助群众精准找 "饭碗"。